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C'est en décembre 2011, peu aprés I'émergence de 'Oumupo dans
sa forme actuelle, que Jehanne Carillon me présenta son proj etde
« cabaret oulipien » , pas encore intitulé Chant'Oulipo. P endant
les douze mois suivants, Mike Solomon et moi-méme, bientdt
rejoints par Jean-Frangois Piette, rédigedmes une trentai ne de
chansons et numéros musicaux, inspirés par divers langages
musicaux populaires et « de variété ». J'en présente ici le s plus
marquants du point de vue des contraintes formelles utilisé es,
avec des arrangements réécrits pour l'occasion ainsi que qu elques
explications techniques.

A cette méme époque, Olivier Salon m'offrit un exemplaire de son
recueil Sardinosaures, co-écrit avec Jacques Roubaud, qui me
donna l'occasion d'écrire un court cycle de mélodies pour so prano
et piano, dans un style plus personnel et plus savant (évoqua nt
par exemple certaines mélodies de Francis Poulenc, par exem ple
sur des poémes d'Apollinaire), l1a encore sous diverses contraintes
d'écriture.

Avec mes remerciements aux auteurs oulipiens, ainsi qu'a mo n
colléegue oumupien Mike Solomon pour m'avoir permis d'utili ~ ser
ici deux de ses chansons.

Bonne lecture !
Valentin Villenave, janvier 2015.
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Début
Genre musical : samba-bossa. Contrainte mélodique/rythm ique : la mélodie ne s'éloigne de sa note-pivot que toutes le s cing croches,
vers des intervalles variés fournissant in ®ne le total chro  matique. Contrainte harmonique : la tonique ne se faitpase ntendre avant
le dernier temps du morceau.

Hervé Le Tellier
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Habanera de Charles
habanera. La mélodie suit ®deélement le bi-v ocalisme des paroles (les seules voyelles autorisées sont A et E), en

montant ou descendant d'une sixte a chaque changement de voy elle. Contrairement a I'écriture obligatoire d'une habane

de basse est rédigée sans aucune quinte (contrainte en «lipo valle»).
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Le maki mococo

Genre musical : afro-jazz. Contrainte rythmique : mesure irréguliére en miroir (2+2+3+3+2+2). Contrainte harmoniq

ue:
modulations par tierces mineures.

Jacques Roubaud
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Chanson de l'autobus
Genre musical : Song a la maniére de Kurt Weill. Contrainte m  élodique : Sérialisme «détendu» dans un contexte purement tonal :
toutes les hauteurs du tempérament doivent étre donnéesunm  éme nombre de fois (4 fois, puis 2 puis en®n 1 : la ®n de la mélod ie est
une véritable série).

Francois Caradec
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Chanson de Popincourt
Genre musical : java. Contraintes mélodiques : lesrimes e n «our» (il s'agit d'un poéme monorime) tombent systématiqu ement sur la
méme note, méme lorsque le discours module. En revanche, lat onique est systématiquement évitée, jusqu'a la derniére no te.

Jacques Jouet
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Style musical évoquant les mélodies frangaises du début du
de la tonique et de la quinte ; 'harmonisation oscille (de f

L'antilope et I'antiquaire
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xx® siécle. La mélodique en lignes brisées s'approche chromati quement
acon combinatoire) entre accords mineurs et majeurs.

Jacques Roubaud
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Genre musical : reggae-fusion. Contrainte harmonique : a
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L'idée de la chanson

proprement parler, le discours estici atonal, s'appuyantd  ans les couplets

sur des accords de quinte augmentée (gamme par tons) et dans | es refrains sur des accords enrichis recombinés chromatiqu ement
(en dodécaphonisme) de fagon dépolarisée. La mélodie proce de également d'une écriture combinatoire, dans ses motifs e n tierces
majeures (couplet) ou en arpeges brisés suivis de mouvement s conjoints (refrain).
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Frédéric Forte
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Le téléphone
Genre musical : fa do . Contrainte de hauteurs : la partition est rédigée pour cla vier téléphonique a double-fréquence (norme
DTMF), en écriture concertante avec la voix et la basse. Lato nalité de si mineur est choisie pour correspondre approxima tivement
aux sons du téléphone, qui ne se situent pas dans le tempérame nt harmonique habituel.

Jacques Roubaud
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Genre musical : rock lent. Contrainte structurelle : cing carrures de cinq mesures a cing temps. Contrainte mélodique : la mélodie

n'utilise que cing hauteurs, correspondant aux cinq mots-r imes du texte (en «quenoums), et suivant une écriture combin atoire
similaire. Contrainte harmonique : les notes de la mélodie |, bien qu'invariantes, sont tantét percues dans un contexte  de ré mineur,

tantét de mi  mineur. Contrainte rythmique : les appuis tombent toutes | es cing double-croches (en décalage avec les temps).
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Le petit mari
Genre musical : opérette francaise kitsch. La musique esti ci construite (sous une forme sérieusement détraquée) sur u ne célébre
comptine enfantine ayant pour theéme l'insatisfaction sexu  elle féminine dans un cadre conjugal. Contrainte harmoniqu e : le cycle des
quintes est ici remplacé par des sauts de tierce majeure.
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Quand je pense
Genre musical : ballade (slow). Contrainte harmonique :1 'harmonisation n'est composée que d'«anatoles» (enchaine ments VI-1I-V-I)
incomplets. Contrainte mélodique : la mélodie est entiere  ment gouvernée par les prédicats du texte (lequel n'est cons titué que de
groupes verbaux, avec seulement deux verbes différents). L e verbe «penser» produit une quinte, le verbe «demander» une tierce.
Suivant gu'il s'agit de la premiére ou de la deuxieme personn e, l'intervalle est ascendant ou descendant (et inversemen t selon le
verbe). En®n, la deuxieme personne majore les tierces mais m inore les secondes.

Jacques Roubaud
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Contrainte harmonique : purement tonal, le discours modul
mesures, puis une, puis un temps). A chaque modulation, tout
chaque phrase doit comporter les douze hauteurs du total chr

~ ANNEXE

Sardinosaures
Valentin Villenave
(sur des textes d'Olivier Salon et Jacques Roubaud)

Le cachalotarie

e chromatiquement a une fréquence de plus en plus élevée (deu x
es les notes du mode doivent étre données. Contrainte mélodi que :

omatique.
AIIegr% risoluto
mt —_— f
~ 7 Z J_F‘ — - - )
é y A | y A | 1 A ; | I .I_ .I_ 7 | L I 1 w4 ]
l | 1 | I 4 = y4AN | | = | = i 4 y A |
| | | | 4N w4 V.| =" = 1 V.| | | = 1 | V.| y AN ] |
y ! | y 4N = A = | = } | I | I = I 1
Un cacha-lot d'ex-cellente com - po-si - tion Ren-contreun jour une o0 - ta -
0oy
="
Z I====c= ==E=====
i £ LA = \__" 4N =4 .é_i’_.g = % —
~——— N— N \_/a :
MEevere Dsans fuances =
— - —
) -L Z i z | —L | s
é < w4 . _?r —_— 7 — = - —?L N
w4 Z y A w4 V.4 y AN = y AN y.| w4 1
y A A = l 7 L = = L W 4
I [ £ & N = =
| ] —_
_ ~— —
8vh--------ooomeee- !
- - 27 7
V4 |Z w4 1 4 I l I | l I | I A l — y A ]
— | VAN | i 4 —» | = 1 | | | | | | 1 | | 1 |
| | = y AN A 1 1 i 4 | | ’ | | | | | | | | |
I ! =1 I y4AN | ! | I | } ! | ! 1
rie a la nature heureuse. Par ti -mi-di - té, cha - cun cache a
17,2
I p— T~ 7t r\
| — 4 1 | = W 4 = = y A — J*
1 1 L = F y AN 4 y, = ] w4 V.| w4 |
1 1 W 4 ﬁ _IALL = y AN =7 L - V.8 | y A = y AN = 1
- W 4 L y AN y.| - | l y.| A
= Z é = = Tz £ o T a4
—— mf ~— MP—| Pecon Ped. i
\ 277 7z Z7 77 Z z—7— o
' ] — L L — | l — | | y A — Z
——= 2757 e ———— — |
= =4 Z Z yiy yiy Z ' T



9 . —_— 4 Z 7 Z Z
| | I 4 y A y4 7 1 | 7 I e T 1 — 1 ]
I | | I A ] — y A | =1 y A | ] 11 | | ] |
F— | I I —& =41 i — i ! =
= | ) I | £ | )
l'au — Tre son bo-nheur si  simple et sibeau, Mais leur en-fant,  qui
— — 1 y 4N _4_—b | i i A _IL Ll A = V4
== e — L gt e SR
- B —— \1 ~/ =/ —_— pnon legato
77— =z . | Z _——r%_m
— y A Z y A v 4 - | = \ # :IL 71_
7% Z—% 24 Z
oz iz , i

M
L

2ZZF L L]

Preggiero
14 Z E . — | — - Z - - = 7 gclesc
— L I | | = I | | 7 V4 I 1 y A — V4 y A 7 — yA|
] va Ay 4 | 1 — _ll._ | 1 =" y A —_— | [ 1 | —_— 1 y A [ P |
e M S— —£ £ ZEIZ 4 i il'—i.' — 11—
hérite aussitot de leurs jo - vi-a - les na - tures Se met a ri-re, mais a rire, en-
zZ ZZ7 Z
- 277 Z .Z — + 75 £ 77 2 ;X
A, V4 e = ] [ [ [ [ V4 [ ] — L J "4
—%—F‘“‘ S — —  —— e E— — = £ 7 o
X A Ll = | b ‘il | | — |
= e — | |
Z
- 5727|722 E — iy Z 7 7 5
| l - X -I_ e =] 1 [ [ [ ?‘r’—b w4 =" ] I— .. = l [ 1 —_— y A A — l
S A — ——— e —— Y A (. A — s — = — i e — — .
= |‘_aé"_ = = £—/ i —i—l
\/
=9 m ___
vz 5, L 7 £ np 7= VA A
I = i e i S — S — 7 f i 1 i |
! I : ——— I —— | | i : 1 I |
T 3 I |
core plus fort quece- la, Et plus il a - vance en na - ge,
NN T, 722 5> 7 e £\
e e A e e et  — i = ——~
] —— ] fp\_j op = = ~ = |
cresc. - - - - = . n
| -L Z \_/]IZ
H% T T T T -L 7 - I t
;“"Hﬂ_i—i 1 - I-Z , —— ]
z 2 37 - —
~
Lepto
cresc.- - - - - - -—— % Mben sostenuto
. - — - Z 2 Z b J Z - 7 = ‘ |
= 4 £ . s —— 7—— o o | £—— F=——a———7—]
£ £ I — i — i — I : ——i e—&—c—
’ ! . ! L ' ¥ —
Plus il rit, plus il rit,  plus il rit, en-core plus fort quece-la. Les savants et
15may
75 £ 7 £ 7
V4 | 1 | | | | — = X |
— | | | =2 i 4 .l 4N |
[ w4 .4 £l =
R 4 4=
St £ &4 & = =
o 5 | Psempre = ————| PP |MP
o A S -  — T 7 7 7 &1
. - e — T — e A A . A - ————
L — e T ] Z £ —— -
non legato z2Z 2 Z m Z

8vb!



4 N T y 2 = ™~ ] mf o
4 — VA l A | y A AV 4 _— 1 | 1 w4 y A | w4 y AN | | =" | 1 | — 1 1 ]
1 V4 — | = 1 y A | A 4 | w4 y A 1 | y A =" ) | | y.| 1 | W 4 W AR AR 4 W 4 |
i 4 _ 1 | | | I 1 | L | £L l | | l y.f — = | = i 4 I | £l y ANy ANy 4% £L |
£ | | ’ | | | | | | | | | | = 7 V.| | y AN | | 1
I ‘ | [ | = =
les spécialistes Se penchent le front SOu-Ci-eux Et in-te-rrogent gra-vement Ce caracté-re
—
7 S > ~ —_— —
\_/ —
} } I T
‘ ‘ = = —
All do al ®ne
33 —_— mﬁl > , dolce | EE——— p
I i, y 4 Iy — | Y 4 | y A - | L | I v 4 ' ' v A | 1 |
e, d— i == T— =1~ Z— £ ' — 1> 77— 1|
= | | I = || = 1 T i 4 | I y4AN y 4N | | | 1 |
£ | [ | ) f F [
peu commun. lls ont a lani-mal do-nné Le nom de ca - cha-lo - ta-rie.
— £ T ETry EZ7y £L2g E20 225 z, =z
— 7 — '|Z — = - — - — - 2z = Zl
| = | 1 e | | el | | | — 1 y Ay 1 7 — | f—T |
—— — e e ——— —— — s !
| | J SN/
" Pdoice \\J\j
dim.—————--—-z-
T T Z . & Z =
A :ZL Z— i . i—— . i— £— £ 7 4——t
4 4 = £ = 4N 4N — >~ ~ _ —
Zz - Z
Le kiwistiti

Contrainte de solmisation inverse : toutes les syllabes du texte évoquant un nom de note, doiven t étre chantées sur une hauteur
correspondante. Toutes les autres syllabes doivent étre ch antées sur des hauteurs altérées (les touches noires d'un cl avier). La partie
de piano n'est constituée que par la note Si, sauf lorsque le ¢ hant lui fournit une autre note naturelle.
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La tortulipe
La partie de piano est entierement algorithmique et combina toire, parcourant systématiquement toutes les possibilit és de
montée/descente sur une octave présentant une symétrie int erne (selon un parcours de type « cavalier sur un échiquier »). La ligne
de chant est également gouvernée par des procédés de parité e t de symétrie des hauteurs.
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L'escargoéland
Contraintes rythmiques et structurelles : un vers par mesu  re, scandé en croches et noires, avec des rétrogradations. C ontrainte
mélodique : le chant est sur une seule note. Contrainte harm onique : le Mi du chant n'est pas donné par le piano (contrain te en
«liponote»), mais il sert d'axe de symétrie entre les deux ma ins (au diatonisme prés, seules les touches blanches étant a utorisées).
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L'escargoéland Jamais ne sepresse :ll sait que sans cesse

L'escargo- é-land.

L'écriture mélodique et harmonique procede d'une combinat

oire systématique entre des modes 3-1-3-1 complémentaires
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(par

exemple «do mi mi solla sido»et«réfafa lasi do ré»), encadrée par des gestes plus polarisés ou les fonctio ns tonales

(enchainements II-V-I) sont substituées au plus proche (un

demi-ton trop haut ou trop bas).
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Genre musical : jazz (big band swing). Contrainte mélodiqu

Le baobabouin
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e : les syllabes « ba » doivent correspondre a un mouvement disjoint
descendant, les syllabes « 6 » a un mouvement disjoint asce ndant (respectivement vers le "bas" et vers le "haut"). Cont
rythmique : hormis au milieu ( middle eight ), la chanson est écrite en métrigue composée (tantbt quatre

rainte

temps, tantdt trois).

Jacques Roubaud
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